

弗里德曼的《自由选择》

美国著名经济学家、货币主义学派的主要代表、诺贝尔经济学奖金获得者米尔顿·弗里德曼和他的夫人鲁丝·弗里德曼去年发表了《自由选择》一书。当前英国的撒切尔夫人领导的保守党政府和美国里根领导的共和党政府所实行的政策都可以在《自由选择》一书中找到理论根据。因此我们认为《自由选择》是一本很值得一读的书。

该书列举大量材料来对比自由经营和干预经济的优劣，我们认为本书作者提出来的某些材料是符合事实的。但是他们笼统地把自由经营和干预经济作为影响各国经济发展的关键因素，是不能令人信服的。二十世纪，资本主义已进入帝国主义阶段，垄断资本的统治不断加强，加剧了资本主义各种基本矛盾；三十年代初的大危机就是这些矛盾空前激化造成的。凯恩斯的干预经济的理论就是在这种条件下产生的。干预经济对于缓和经济危机、减少失业人数和加速经济增长曾起过一些作用；但是并不能消除这些矛盾，并且终于还会加剧这种矛盾。进入七十年代以来，资本主义国家经济形成了物价上涨和经济停滞的所谓滞胀局面。弗里德曼没有深入地分析资本主义的这些内在矛盾，把资本主义国家的经济困难统统归结为政府干预经济政策当然不切合实际。事实上当资本主义进入帝国主义阶段，政府干预经济活动已经成为不可避免；资本主义国家干预经济的范围、程度、方式方法可以改变，但要完全取消干预却是根本不可能的。

弗里德曼把三十年代的大危机以及战后日益严重的通货膨胀都说成是货币供应量不适当的变动造成的。他用货币因素掩盖了经济危机和物价上涨的根本原因。战后以来，西方各

普遍采取凯恩斯学派的政策通过扩大政府开支和赤字财政的办法来反对危机、减少失业、扩大福利事业和推动经济的增长。由于大量货币发行超过了正常流通所需要的货币数量并以此来弥补预算赤字，造成了日益严重的通货膨胀。物价上涨的主要原因固然是通货和信用的膨胀，但还有其他原因。例如垄断企业操纵价格、工会通过加强斗争来维护实际工资的增长、石油生产国在七十年代多次提高能源价格等等。弗里德曼把物价上涨说成完全由货币因素造成，是不符合事实的。

我们认为弗里德曼夫妇和凯恩斯学派在经济思想上各有渊源，前者信奉亚当·斯密，后者与重商主义有联系。问题不在于把时钟拨回十七世纪还是十九世纪；问题在于这两派都是借助前人的经济思想来为当前的垄断资本服务。

（林振淦摘自《南开大学经济研究所季刊》1981年第3期）

加德纳·阿克利的《宏观经济理论》

陈彪如

凯恩斯所著《就业、利息和货币通论》为资产阶级宏观经济理论奠定了基础，但宏观经济理论体系却是加德纳·阿克利首先提出来的。从这个意义讲，他的《宏观经济理论》是资产阶级微观经济学向宏观经济学过渡中最早的一部重要著作。本书有以下特点：1. 凯恩斯经济学晦涩难懂，本书对一些基本概念和理论结构作了浅显的解释；2. 介绍了资本主义国家如何应用凯恩斯模型进行行情预测，用来指导政府的决策；3. 对资产阶级传统经济学、凯恩斯经济学和后凯恩斯经济学进行了比较和分析；4. 对经济理论进行的一些数学分析简单易懂。

（厉石摘自《宏观经济理论》中译本《译者的话》）